

黄思恩传道 / 10月25日

# 敬畏上帝的人

## 箴言9章10节

敬畏耶和华是智慧的开端，认识至圣者就是聪明。

敬畏耶和华是智慧的开端，正如字面的意思，敬畏上帝是聪明的行为。然而，可能有时我们会把知识和智慧混为一谈。知识是人类对有限认识的理解与掌握，但是，人是有限的，有限的知识往往限制我们对上帝无限的能力和创造性的理解。而智慧是对无限和永恒的理解和推论，有智慧才能以上帝所赐的眼光来看我们所处的世界。然，得着智慧很重要的前提就是敬畏上帝。

那怎么才是敬畏上帝呢？或者敬畏是什么的状态？敬畏有惧怕和虔敬的意思。有一种惧怕、恐惧是惧怕处罚；但也有另外一种恐惧是在某人面前敬畏而立，也就是怕作任何会让这个人伤心的事。在这里，我们必须从后者的认知来理解真正的“敬畏上帝”，因为它增加了我们对上帝有更多的渴慕和赞美。

我们在圣经中可以看到，早期的信徒敬畏上帝是俯伏在上帝面前。俯伏在上帝面前是指跪下后头趴在地上，身体向下接近地面，手向前伸或者环于头前。然而，现代的我们，我们对上帝的敬畏是怎样的方式呢？是我们在固定时间参与崇拜吗？如果是这样，一不留神，我们所做的每件事变成一种习惯之时，那我们所敬畏的又是什么呢？

弟兄姐妹，我们是让“上帝成为你所敬畏的”，就是成为我们生命的中心，还是让其它事情成为我们生命的中心呢？如果我们不是将上帝的话语当作真理毋庸置疑的仲裁者，那就是让其它事情，如大众的意见、人类科学的辩证来达到相同的功能。我们若不是在每件事上看重上帝以及我们与祂之间的关系，那我们就是拱手把我们与天父的关系让给了我们跟其它事物的关系，并以这些事物来定义我们的观念。

弟兄姐妹，愿今天的经文再次提醒我们，让我们回到上帝的面前，敬畏上帝，以上帝为我们生命的中心，领受和做一名智慧的人。正如箴言9章10节所记载的：敬畏耶和华是智慧的开端，认识至圣者就是聪明。阿们！